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Справаздача аб рэалiзацыi праекту 
 

Праект “Культурніцкія валанцёрскія ініцыятывы як стымул развіцця мясцовых 

супольнасцеў у маланаселеных рэгіёнах” пачаўся з вывучэння таго, якiя ёсць шляхi 

рашэння праблемы мiграцыi жыхароў маланаселеных месцаў i цi можна згладзiць гэту 

праблему праз адкрыццё магчымасцей адрадзiць народныя промыслы, удзельнiчаць у 

культурных i адукацыйных мерапрыемствах, развiваць турызм. 

 

Эксперты Арганiзацыi правялi мiнi-даследванне аграрнага сектару i выдзелiлi некалькi 

найбольш сур’ёзных праблем – ад эканамiчных i структурных да дэмаграфiчных, 

сацыяльных i культурных. На базе вынiкаў даследвання нам i прышлось вырашаць, якая 

дзейнасць можа быць падтрымана жыхарамi выбраных раёнаў. 

 

Сацыяльна-эканамiчная ацэнка перадумоў праекту i рысы, характэрныя для тэрыторый, 

дзе праводзiўся аналiз (перавага жаночага насельнiцтва, недастатковыя магчымасцi 

працаўладкавання, невялiкая доля народных умельцаў сярод вяскоўцаў, неабходнасць 

рэiнтэграцыi ў сеткi эканамiчных, сацыяльных i культурных зносiн, якiя забяспечылi б 

годнае жыццё i развiццё), дала магчымасць гаварыць пра стварэнне iнiцыятыўных груп на 

базе мясцовага самакiравання, якiя, пры ўмове падтрымкi звонку, маглi б рэалiзаваць 

шэраг праграм, у прыватнасцi: 

1. Дом. Стварэнне аўтэнтычнага сялянскага двара пачатку прошлага стагоддзя, 

правядзенне экскурсiй, дэманстрацыя традыцыйных навыкаў i тэхналогiй, навучанне. 

2. Раслiны. Праграма па збору раслiн, вывучэнне iх выкарыстання ў традыцыйнай 

кухнi i медыцыне. Рэканструкцыя старажытнай лякарнi (без права лячыць). 

3. Каранi. Гiсторыi пра вёскi, сем’i i людзей. 

 

Задума ж у тым, што ўдзельнiкамi i выканаўцамi ўсiх праграм будуць мясцовыя жыхары, а 

карыстальнiкамi – турысты (пачынаючы з мясцовага турызму). Зацiкаўленыя асобы будуць 

кансультантамi i памочнiкамi. 

 

На першапачатковай ступенi намаганнi Арганiзацыi былi накiраваны на: 

 Абмеркаванне ролi культуры ў захаваннi традыцыйных культурнных 

каштоўнасцей беларускага грамадства 

 Анализ актуальных праблем узаемадзейнасцi i ўзаемнага ўплыву традыцыйных 

культурных каштоўнасцей  

 Вывучэне метадаў папулярызацыi i захавання культурных каштоўнасцей 

 Далучэнне арганiзацый i асоб, якiя дзейнiчаюць у галiне культуры 

 Прыцягненне ўвагi грамадства да запатрабаванасцi, шматграннасцi i ўнiкальнасцi 

беларускiх традыцыйных культурных каштоўнасцей 
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Было ясна, што вырашэнне такiх няпростых задач патрабуе ўдзелу зацiкаўленых 

мясцовых арганiзацый i актывiстаў. Патрэбны працаўнiкi музеяў,  бiблiятэк, дзеячы 

культуры, спецыялiсты, якiя ўжо займаюцца аналагiчнымi праблемамi. 

 

Што дапамагло: 

1) Iснаванне партнёрскiх зносiн з Iнстытутам Культуры Беларусi (IКБ). Гэта 

дзяржаўная ўстанова, якая на працягу дзесяцiгоддзяў займалася рознымi аспектамi 

культурнiцкай дзейнасцi. Яна аказвае паслугi па павышэнню квалiфiкацыi 

працаўнiкоў культурных устаноў (музеяў, бiблiятэк, фальклорных груп, груп 

народных майстроў i iнш.), якiя дзейнiчаюць на тэрыторыi ўсёй краiны. (Пазней IКБ 

злiўся з Цэнтрам нацыянальных культур). 

2) Стварэнне сеткi “базавых пунктаў ” – арганiзацый (грамадскiх i дзяржаўных), якiя 

працуюць у галiне культуры. Дзейнасць такiх базавых пунктаў дае iм магчымасць 

добра вывучыць стан маланаселеных рэгiёнаў, усталяваць непасрэдныя кантакты з 

мясцовымi органамi кiравання i актывiстамi, ведаць патрэбы сялян. Гэтыя базавыя 

пункты могуць забяспечыць цеснае ўзаемадзеянне з зацiкаўленымi асобамi, лепшую 

каардынацыю, ахапiць большую тэрыторыю, працаваць больш эфектыўна.  

 

Не ўсе базавыя пункты мелi аднолькавую ролю ў праекце. Некаторыя з iх працавалi як 

базы ведаў i забяспечвалi iнфармацыях аб магчымасцi развiцця народных рамёслаў, 

iснаваннi майстроў, якiя маглi б падзялiцца сваiмi ведамi; iншыя былi прыкладамi i 

павiнны былi дзялiцца вопытам, метадамi, даваць кансультацыi. Некаторыя базавыя 

пункты, якiя на пачатку праекту былi вельмi актыўнымi, пазней сталi толькi пасiўнымi 

назiральнiкамi (але, нягледзячы на гэта, вывучэнне вопыту паспяховых базавых пунктаў 

было для iх карысным).  

 

Паездкi ў выбраную мясцовасць i правядзенне там трэнiнгаў для мясцовых актывiстаў 

было вельмi карысным у сэнсе разумення стану мясцовых супольнасцяў, магчымасцi 

прыцягнення мясцовага бiзнесу (аграсядзiбы), магчымасцi аб’яднаць сялян i зацiкавiць 

моладзь.  

 

Акрамя гэтага былi арганiзаваны трэнiнгi для базавых пунктаў i iнiцыятыў (якiя павiнны 

былi дзейнiчаць як каталiзатары) для падрыхтоўкi спецыялiстаў, якiя б ведалi пытаннi 

аховы культурнай спадчыны i маглi спрыяць вырашэнню гэтых праблем у сучасных 

культурна-сацыяльных абставiнах. На трэнiнгах таксама разглядалiся метады i падыходы 

да вырашэння шэрага пытанняў, распрацоўвалiсь канкрэтныя меры. 

 

Наведваннi базавых пунктаў, сувязь з iмi i з зацiкаўленымi асобамi дапамаглi 

сфармуляваць галоўныя мэты пiлотных праектаў:  

1) адраджэнне такога вiду народнай творчасцi, як вышыванне па народных матывах; i 2) 

збор раслiн i ягад i прыгатаванне з iх гарбаты, а таксама вывучэнне выкарыстання раслiн у 

традыцыйнай беларускай кухнi. Для гэтага пiлотнага праекту патрабавалася юрыдычная 

падтрымка i абмен вопытам. З гэтай мэтай была арганiзавана навучальная паездка ў 

Белавежскую пушчу, якая аказалася вельмi карыснай для ўсiх – арганiзатараў, валанцёраў 

i выканаўцаў праекту. 

 

К наступнаму часу рэалiзаваны два пiлотныя праекты: 

 

1) Адраджэнне такога вiду народнай творчасцi, як вышыванне па народных матывах 

(рушнiкi, сурвэткi, абрусы, i iнш.) 

Навучанне «роўны – роўнаму» i перадача навыкаў спрацавалi вельмi добра. Фiнальнае 

мерапрыемства – мясцовую выставу ў прыватным доме – наведалi мясцовыя жыхары i iх 



родныя i знаёмыя з суседнiх вёсак. Далей такая выстава можа трансфармавацца ў 

мабiльную выставу i дэманстравацца ў суседнiх вёсках раёну. 

 

2) Збор раслiн i ягад i прыгатаванне гарбаты, а таксама вывучэнне выкарыстання раслiн 

у традыцыйнай беларускай кухнi 

Першапачатковая мэта прадаваць травяную-ягадную гарбату (для чаго неабходна 

атрымаць лiцэнзiю) пераўтварылася ў мэту перадачы ведаў пра раслiны, спосабы iх збору i 

падрыхтоўкi, прыгатавання травяных сумесяў для гарбаты i г.д. Праект працуе ў форме 

майстар-класаў, якiя вядуць мясцовыя збiральнiкi раслiн.  

 

Таксама неабходна было забяспечыць устойлiвасць праектаў. Каб зацiкаўленыя асобы 

разумелi перспектывы развiцця праектаў i магчымасцi атрымання прыбытку з цягам часу, 

iх запрашалi на трэнiнгi i майстар-класы. Уздел мясцовых актывiстаў, цiкавасць з боку 

мясцовай адмiнiстрацыi i мясцовага бiзнесу (аграсядзiбы), адпаведнасць дзяржаўнай 

праграме развiцця сельскiх рэгiёнаў даюць падставы гаварыць пра ўстойлiвасць праектаў. 

 

На працягу ўcяго часу рэалiзацыi Арганiзацыя займалася распаўсюджваннем iнфармацыi 

аб праекце. Базавыя пункты атрымлiвалi iнфармацыю аб ходзе рэалiзацыi па электроннай 

пошце, скайпу, у час наведванняў цi на мерапрыемствах, арганiзаваных для ацэнкi 

эфектыўнасцi i ролi базавых пунктаў, праз абмен iнфармацыяй, пры выпрацоўке шляхоў 

забеспячэння ўстойлiвасцi пiлотных праектаў. 

 

Акрамя базавых пунктаў iнфармацыя распаўсюджвалася праз партал i cацыяльныя сеткi 

Арганiзацыi. Падрыхтоўвалiся матэрыялы для распаўсюджвання на мерапрыемствах, якiя 

праводзiла Арганiзацыя i iншыя грамадскiя аб’яднаннi, Мiнскi мiжнародны адукацыйны 

цэнтр, Цэнтр нацыянальных культур (новы партнёр Арганiзацыi), а таксама на 

мiжнарожным узроўнi – на ХХ Фестывалi мастацтва людзей з абмежаванымi 

магчымасцямi, арганiзаваным Цэнтрам сацыяльнай дапамогi (DPS No 5) Лодзi (Польшча). 

 

 

 

 


